



【娜说河洛】

“隋唐里坊随手拍”之清化坊 听说女人要翻天

□记者 张丽娜

上篇说到,清化坊旧址位于今老城十字街东北角,地理位置优越,繁华热闹,发生过不少重磅新闻。(详见昨日本报C01版)

今儿咱接着讲。

神一般的预言家

先说袁天罡。

袁天罡是隋末唐初的神秘人物,“名片”上印了一堆头衔:天文学家、星象学家、预言家、风水大师、相士。他最擅长的是算命,一算一个准儿,江湖外号“神算子”。

有一年,袁大师云游到了洛阳,下榻清化坊。各路粉丝慕名前来,排着队请袁大师测婚姻、算运程。

袁天罡出手不凡。他预言杜淹以好文章名扬天下,王珪数年后官至五品,韦挺面相如虎能当武官。日后果然一一应验。

最传奇的是,他预测了女皇武则天的未来。

当时,武则天还是襁褓中的婴儿。她的母亲杨氏让保姆给她穿上男孩儿衣裳,抱着她去见袁天罡。袁大师一见这个孩子就惊叹:“可惜是个男子,若是女子,当

为天下主!”

洛阳考生度量大

洛阳学者郑贞富认为,袁天罡当年下榻的地方,是清化坊内的清化旅店。

清化旅店是当时相当有名的客栈,接待过不少名人。因为离考场近,每逢科举考试,这里都会住满考生。

据《乾鑿(quán)子》记载,公元775年,南方考生阎济美到东都洛阳参加全国考试,就住在清化旅店。

阎同学家里穷,只带了5串钱和一头瘸驴,但他人缘好,在旅店认识了洛阳本地考生卢景庄。卢同学既有才又有钱,是中状元的种子选手,却并没有瞧不起阎同学。

试题是《天津桥望洛城残雪》。阎济美写了20个字:“新霁洛城端,千家积雪寒。未收清禁色,偏向上阳残。”诗写得一般,但阎济美中了进士。

中榜呼声最高的卢景庄反而落榜了。

事后,有小道消息传出来:阎济美有后台,认识主考官。

尽管如此,卢景庄毫不嫉妒,在清化旅店摆了一桌酒菜,祝贺阎济美得偿所愿。

不如痛快喝一杯

清化坊的氛围并不总是一派祥和——

隋末战乱四起,武将罗士信带兵潜入洛阳,一把火烧了清化坊。

唐代安史之乱,叛军攻入洛阳,朝廷大将封常清率领部下,在清化坊内的都亭驿血战敌军,可惜惨败。

后唐末帝李从珂没当皇帝时,居住在清化坊内。后来,河东节度使石敬瑭起兵造反,割让幽云十六州给契丹,借助契丹的兵力灭了后唐,拆了李从珂的台,建立后晋。据说石敬瑭当上“儿皇帝”后,也在清化坊内建了一处别宫……

古往今来,历史充满了打打杀杀、你争我抢的俗套戏码。卢景庄是个聪明人,自然看得明白:人生如戏,你方唱罢我登台,功名利禄浮云散,实在没啥好计较的,不如今朝有酒今朝醉,把对手当成酒友,痛痛快快地喝一杯。

【老街旧话】

喝汤了没有

□沙草

洛阳人见面的问候语很有意思,几乎句句不离吃。这当然与旧时生产力水平低,吃饭是头等大事有关。上午、下午见面打招呼时,洛阳人会问:“吃了没有?”晚上见面时会问:“喝汤了没有?”有时简化:“喝了没有?”这句话在我心中曾多次引起疑问,为啥要问“喝汤了没有”?

后来,我阅读了洛阳及中原地区的一些方言资料,才把这件事弄明白。我们现在是一日三餐,但在古代,曾有过一日两餐的习惯。《孟子·滕文公》云:“贤者与民并耕而食,饗(yōng)飧(sūn)而治。”这话的意思是早晚两顿熟食,早上的饭称饗,晚上的饭称飧。

后来,中国人的饮食习惯发展成一日三餐。在佛教兴起以后,一日三餐又有了变化,因为佛教徒有过午不食的习惯,按佛家的说法,这样有利于清心寡欲,禅坐入定。

我们知道,佛教在历史上与洛阳密切相关。“南朝四百八十寺,多少楼台烟雨中。”自东汉、南北朝,一直到北魏,佛教在洛阳日渐兴盛。北魏孝文帝时期,官方和民间大举营建佛寺、佛塔、佛窟,佛寺竟有1300多座,常住西域僧人就有3000多名。

寺院分为三类,一为皇家寺院,一为王公寺院,一为平民寺院。隋唐时期更是礼佛成风,武则天执政时,佛教的传播达到了高峰,龙门石窟的卢舍那大佛就是最好的证明。就是在老城,今天也能看到一些唐代寺院的影子。在这种情势下,洛阳民俗自然要受佛教的影响,一日两餐,晚餐简单,就成了东都洛阳人的饮食习惯。

再后来,洛阳人的饮食习惯又变了,变成现在的一日三餐,而晚饭喝汤代代相传,见面问候语也就成了“喝汤了没有”。不过,洛阳人所说的汤,经过衍变,花样繁多,可简可繁,稀的是汤,稠的是粥,营养都很丰富。

■投稿邮箱:wbeluo19@163.com
■电话:0379-65233686

【河图洛影】河洛览胜



昔日学宫 今日文庙

新安文庙位于新安县第二高级中学院内。据《新安县志》记载,新安文庙最初是学宫,始建于明初,明嘉靖九年改为文庙。

文庙现存大成殿、月台等,明万历年间与清乾隆年间曾两次重修,现整体结构仍为清乾隆年间的样式。

近年来,新安县对文庙进行了整修,并对第二高级中学进行了扩建,使学校面貌焕然一新。

何拥军 摄